
 

  تصحيح الكيمياء:

 الجزء ا��ول :
 

  : لالمزدوجتين مؤكسد مختز تحديد -1

��� ����و  ⁄��� ��⁄  

  

  كتابة  معادلة التفاعل عند كل الكترود :-2

 

 بجوا الكاثود يحدث اختزال : -

��(��)
�� + ��� ⇄ ��(�) 

  بجوار ا��نود تحدث أكسدة :-
��(��

� ⇄ ���(�)+ ��� 

 المعادلة الحصيلة :-

��(��)
�� + ���(��

� ⇄ ��(�)+ ���(�) 

  

  ل الناتجة :حساب كتلة النيك-3

 الجدول الوصفي :

  

  معادلة التفاعل

 

���(��)
�       ⇄     ���(�)  +   ��� 

  

كمية مادة ا��لكترونات 

  (mol)المتبادلة ب 

ب   كميات المادة في الحلة البدئية

(mol) 

−  � ��(��
�) � 

ب   النهائيةكميات المادة في الحالة 

(mol)  

−  �� ��(��
�)− �� ��� 

  

  لدينا من الجدول الوصفي :

�
�(��)= �
�(��)= ��

  ⇒ �(��)=
�(��)

�
  

 كما أن :

�
�(��)=

�

� (��)

�(��).� = �.∆�  
  ⇒ �

�(��)=
�

� (��)

�(��)=
�.∆�

�

⇒   
�

� (��)
=
�.∆�

��
  ⇒ � =

�.∆�

��
.� (��)  

 

�                                                 ت.ع: =
�,�×����

�×�;��.���
× ��,� = �,�� �  
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 الجزء الثاني :

  تفاعل حمض الميثانويك مع الماء :-1
  

  الجدو��لوصفي :-1.1

  

�����(��)   +     ���(�)    ⇄      ����(��)
� +   ���(��)

  المعادلة الكيميائية  �

  حالة المجموعة التقدم  (mol)كميات المادة ب 
 الحالة البدئية �  CV  وفير � �
�.�  وفير � � −   حالة التحول � �
�é� �é� وفير  �.� − �é� �é� الحالة النهائية  

  

  :تعبيرنسبة التقدم  -1.2

� =
�é�

����
 

�.�المتفاعل المحد هو الحمض :    − ���� = �  ⇒ ���� = �.�  

 حسب تعريف الموصلية :
� = �(�����)[����

�]é� + ����
�[���

� ]é� 

 حسب الجدول الوصفي :

� = �(�����)[���
� ]é�  +  �(���

�)[���
� ]é�   ⇐    [(�����]é� = [���

� ]é� =
�é�

�
 

 

[���
� ]é� =

�

�(�����) +  �(����)
  ⇐       � = (�(�����) +  �(���

�))[���
� ]é� 

 

�é� = [���
� ]é�.� =

�.�

�(�����) +  �(����)
   

 تعبير التقدم النهائي :

� =
�.�

(�(�����) +  �(����)
)�.�

 ⇒ � =
�

(�(�����) +  �(����)
)�
 ⇒   � =

�.����

�(�,�� + ��)
≈ �,��� = ��,�% 

 

 : ��تحديد قيمة   -1.3

 

  لدينا :

� =
[���

� ]é�

�
 ⇒ [���

� ]é� = �.� 

  

�
[���

� ]é� = �.�                   

�� = − ���[���
� ]           

                             ⇐    �� = − ���(�.�)  

  ت.ع:
�� = − ���(�.���� × �,���) = � 

  

 

  
  



 

  

(��)�����للمزدجة  ���تحديد قيمة -1.4 ����(��)
�⁄: 

 

  ب تعريف ثابتة الحمضية :سح

�� =
[��]é�[���

� ]é�
[��]é�

 

 حسب الجدول الوصفي :

 

�

[��]é� = [���
� ]é�                                  

[��]é� =
�.� − �é�

�
= � −

�é�

�

⇒ �
[��]é� = [���

� ]é�               
[��]é� = � − [���

� ]é�
⇒ �

[��]é� = [���
� ]é� = �����

[��]é� = � − �����                   
 

 

�� =
�[���

� ]é��
�

� − [���� ]é�
=

������

� − �����
 

 

��� = − ��� �
����×�

�.���� − ����
� = �,� 

 

 تحضير ميثانوات الميثيل :-2
  كتابة معادلة التفاعل :-2.1

  
  

  حمض الكيبريتيك يلعب دور الحفاز .-2.2

  

��زمن نصف التفاعل -2.3 �⁄ :  

  

��مبيانيا نجد التقدم النهائي:  = �� ����   

  

����لدينا :  �⁄ � =
��

�
=

��

�
= ��,� ����  

��بواسطة ا��سقاط نجد :  �⁄ = � ��� 

  

  : t=20minحساب قيمة ال��عة الحجمية عند اللحظة -2.4

 

  حسب تعريف ال��عة الحجمية :

� =
�

�
.
��

��
 

  

 

  

  
  



 

=�عند اللحظة   نكتب :  �����

�(�= �����)=
�

�
.�
∆�

∆�
�
�������

 

 

� =
�

��.�����
×
(�� − ��).�������

(�� − �)���
 

 
� = �,�.���� ���.���.����� 

  

 حساب قيمة ثابتة التوازن :-5.2

  جدول التقدم :

 

�����  +   ������    ⇄    ��������  +   المعادلة الكيميائية ���  

  حالة المجموعة التقدم  (����)كميـــــــــــــــــــــــــــــات المـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــادة ب 
� � �� = ��� �� =  الحالة البدئية � ���
� � �� − � �� −   الحالة الوسيطية � �
�� �� ��−�� �� −   النهائيةالحالة  �� ��

  

 لدينا: 

�� = ��و      ��� �,� = �,�.���� ��� 

 

�
[�����]� = [������]� =

�� − ��

�

[��������]� = [���]� =
�� 

�
           

 

  ثابتة التوازن :

� =
[��������]�.[���]�
[�����]�[������]�

=
�
�� 
� �

�

�
�� − ��

� �
�
  ⇒ � =

��
�

��� − ���
� 

 ت.ع: 

� =
(��)�

(��� − ��)�
≈ � 

 

 

 

 

 

  
 

 

  

  التحقق من القيمة الجديدة من قيمة التقدم النهائي :-6.2



 

  ننجز جدول التقدم بالنسبة للتركيب الجديد :

  

�����  +   ������    ⇄    ��������  +   المعادلة الكيميائية ���  

  حالة المجموعة التقدم  (����)كميـــــــــــــــــــــــــــــات المـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــادة ب 
 الحالة البدئية � ��� ��� � �
�′ �′ ��� − �′ ��� −   الحالة الوسيطية ′� ′�
�′� �′� ���−�′� ��� −   الحالة النهائية �′� �′�

  

 تعبير ثابتة التوازن :

� =

�
�′� 
� �

�

��� − �′�
� ×

��� − �′�
�

=
�′�
�

���� − �′��.���� − �′��
⇒ ����� − �′��.���� − �′�� = �′�

� 

 

��′�
� − ������� + �� ��� = �  ⇒ ��� =

� ��� ± �(−� ���)� − � × � > �� ���

� × �
 

  

�بما أن :   < �′� < ���� = �′�  نتحقق من  وبالتالي    ���� ��� = ��,� ���� 

  

  الفيزياء 

  التحو��ت النووية التمرين ا��ول :

���دراسة نويدة -1
��� :  

  معادلة التفتت النووي :-1.1

���
��� → ����

��� + ��
�  

  صودي :تطبيق قانونا 

�
��� = ��� + �
�� = �� + �    

  ⇒ �
� = �
� = �

   ⇒ ��
� = ���

�  

  تكتب معادلة التفتت :

���
��� → ����

��� + ���
�  

  . ��نوع التفتت هو 

  

  : 131الطاقة الناتجة عن تفتت نويدة واحدة من اليود -1.2

  

∆� = ∆�.�� = ��� ����
��� � + �� ���

� � − �( ���
��� )�.�� 

 
∆� = [���,���� + �,����� − ���,����]�.�� = −�,�.���� × ���,���� .���.�� 

 
∆� = −�,��� ���  

  هي : 131الطاقة المحررة خ��ل تفتت نويدة واحدة من اليود 
� = |∆�| = �,������  

���دراسة عينة من السبانخ الملوثة باليود -2
��� :  

�حساب -1.2  : t=0عدد النويدات المشعة عند اللحظة  �

  



 

  : t=0لدينا نشاط عينة مشعة عند 

�� = �.� � =
���

�� �⁄
.� � 

  نحصل على :                

� � =
��.�� �⁄

���
 

  ت.ع:

� � =
���� × � × �� × ����

���
≈ �.��� 

 

  أصغر مدة زمنية لكي تصبح عينة السبانخ غير ملوثة : tتحديد -2.2

  لدينا :

� = ���
��.� ⇒ � = ���

�
���
�� �⁄

.�
  ⇒

�

��
= �

�
���
�� �⁄

.�
   ⇒ �� �

�

��
� = −

���

�� �⁄
.�   ⇒ �= −

�� �
�
��
�

���
.�� �⁄  

  نستنتج :

�=
�� �

��
� �

���
.�� �⁄  

 

��لدينا :  t=0تطبيق عددي : عند  =   a=2000 Bqلدينا  tو عند     ������

 

�=
�� �

����
�����

���
× � = �� ����� 

 

  التمرين الثاني : الكهرباء

  
  التجربة ا��ولى :

  التحقق من المعادلة التفاضلية :-1

  قانون إضافية التوترات : 
�� + �� = �   (∗) 

 حسب قانون أوم :

 �� = =�أي :  ��
��

�
ومنه :    

��

��
=

�

�
.
���

��
 

 

�� = �
��

��
+ ��أي:   �� =

�

�
.
���

��
+ �.

��

�
  

 

  تصبح :  (*)الع��قة 

  
�

�
.
���
��

+ �.
��
�
+ �� = �   ⇒

�

�
.
���
��

+ (
�

�
+ �)�� = �   ⇒

�

�
.
���
��

+ (
� + �

�
)�� = �    

 

�.
���
��

+ (� + �)�� = �.�  ⇒  
�

� + �
.
���
��

+ �� =
�.�

� + �
 

  تكتب على الشكل :



 

�
���
��

+ �� = � 

�                     : مع
� =

�

���

� =
�.�

���

  

  

  

 

  ثابتة الزمن : �بعد -2

  

�لدينا :  =
�

���
[�]ومنه :                                =

[�]

[�]
 

 

�� = �
��

��
  ⇒ � =

��
��
��

  ⇒ [�] =
[�]

[�].[�]��
=
[�].[�]

[�]
 

 

�� = �� ⇒ � =
��
�
   ⇒ [�] =

[�]

[�]
 

  

[�] =
[�]

[�]
=
[�].[�]

[�]
.
[�]

[�]
  ⇒  � = [�] 

  بعد زمني . �نستنتج أن ل 

  

 : rإيجاد المقومة -3.1 -3

  

��في النظام الدائم يكون التوتر  = ��� =   وبالتالي  ���

  

يكون 
���

��
=   نعوض في المعادلة التفاضلية :  �

  

�� =
�.�

� + �
 ⇒ � + � =

�.�

��
  ⇒ � =

�.�

��
− � 

� = � �
�

��
− ��  

      ت.ع      
�⎯⎯⎯⎯⎯� � = �� × �

��

��
− �� = �,� � 

  مبيانيا : �تحديد -3.2

 

=(�)��عند التوتر  �,�� × �� = �نجد با��سقاط ا��فصول  � �,� = � ��   

  بما أن : 

� =
�

� + �
 ⇒ � = �(� + �)  

    ت.ع      
�⎯⎯⎯⎯�� = �.���� × (�� + �,�)= �,� � 

  
 

  التجربة الثانية :
  هو النظام شبه دوري . 3النظام الذي يوافق المنحنى -1

  



 

  إثبات المعادلة التفاضلية :-2

  حسب قانون إضافية التوترات :

  
��� + �� + �� = � 

���+ ��+ �
��

��
+ �� = �    (∗∗) 

 

 

  

 

=�لدينا : 
��

��
= �

���

��
و  

��

��
= �

�

��

���

��
= �.

����

���
  

 

 (∗∗)نعوض في المعادلة 

(�� + �)�
���
��

+ ��.
����
���

+ �� = � 

 
����
���

+
(�� + �)

�

���
��

+
�

�.�
�� = � 

  

  للوشيعة : Lمعامل التحريض -3

  

  تعبير شبه الدور هو :

� = �� = ��أي :  �.�√�� = ����.� 

 

� =
��

����
 

 

�مبيانيا شبه الدور هو :  =
��

�
��  

�ت.ع :      =
���������

�

��×���×�,�.����
= �,� �  

 

��الطاقة المبددة في الدارة بين اللحظتين :  -4 =

��و  � =
��

�
  

  

�الطاقة الكلية للدارة  تساوي :  = �� + �� =
�

�
���

� −
�

�
��� �

���

��
�
�

  

 

�� اللحظة :  عند = ��مبيانيا لدينا :  � = و  � �,�
���

��
= ��أي   � = �  

 

��عند اللحظة :  =
��

�
��مبيانيا لدينا :   = و  � �,�−

���

��
= ��أي  � = �  

 

  : ��و  ��نحدد تغير الطاقة الكلية للدارة بين اللحظتين  -

  



 

∆� = �� − �� = ��(��)− ��(��) ⇒ ∆� =
�

�
�����

�(��� − ��
�(��)� 

 

∆� =
�

�
× �,�.����[(�,�)� − (�,�)�] = −�.���� � 

 الطاقة المبددة بمفعول جول في الدارة هي :   -

   
�� = −∆� = �.���� � 

  

 

  

  للمكثف : qالمعادلة التفاضلية التي تحققها الشحنة -5-5.1

  

  حسب قانون إضافية التوترات :

��� + �� + �� = �� ⇒ ���+ ��+ �
��

��
+ �� = ��  

 

�
��

��
+ (�� + � − �)�+ �� = �     (∗∗∗) 

  لدينا :

�� =
�

�
   و 

��

��
=

�

��
�
��

��
� =

���

���
=�   و 

��

��
 

 (***)نعوض في المعادلة 

�
���

���
+ (�� + � − �)

��

��
+
�

�
= �     

    نستنتج      
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯� 

���

���
+
(�� + � − �)

�
.
��

��
+

�

��
= �   

  

للحصول على تذبذبات جيبية يجب أن يكون المعامل  -5.2
��������

�
= ��أي:    � + � − � = � 

 
� = � − ��    ⇒ � = ���,� − ��� = �,� � 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 التمرين الثالث : الميكانيك

  

  الدراسة التحريكية للنواس الوازن :-1



 

  اللمعادلة التفاضلية للنواس الوازن :إثبات -1.1 

  النواس الزازن }{ المجموعة المدروسة: 

  . (∆)تأثير محور الدوران  ⃗���: وزن النواس     ،      ⃗���جرد القوى : 

  تطبيق الع��قة ا��ساسية للديناميك :

�� ∆(���⃗ ���)= �∆.�̈    ⇒  � ∆����⃗ � + � ∆����⃗ � = �∆.�̈   (�) 

�لدينا :  ∆����⃗ � =    (∆)تمر من محور الدوران  ⃗�����ن القوة  �

       � ∆����⃗ � = �مع : ���− = ��.����=
�

�
.���� 

   � ∆����⃗ � = −��
�

�
.����  

  تكتب : (1) المعادلة 

−��
�

�
.����= �∆.�̈  �∆.�̈ + ��

�

�
.����= � ⇐  

�̈ +
��

��
.����= �   ⇐  

�

�
���.�̈ + ��

�

�
.����= � ⇐ 

≈����في حالة التذبذبات الصغيرة نكتب :   يصبح تعبير المعادلة التفاضلية :  �

�̈ +
��

��
.� = � 

 

  طبيعة حركة النواس :-1.2

  بما أن المعادلةالتفاضلية من الدرجة الثانية فإن حركة النواس دورانية تذبذبية .المعادلة الزمنية تكتب :

 

�(�)= �� ��� �
��

��
.�+ �� 

=(�)�لدينا  t=0عند اللحظة  ��   

=(�)�باستعمال المعادلة الزمنية نجد :  ������أي:      ������ = ����ومنه :    �� = �أي :   � = �  

  تغبير المعادلة الزمنية يصبح :

�(�)= �� ��� �
��

��
.�� 

��نبين أن تعبير الدور الخاص يكتب :  -3.1 = ���
��

��
 

 

 �̈(�)= − �
��

��
�
�

�� ��� �
��

��
.�� ⇐   �̇(�)= − �

��

��
��� ��� �

��

��
.�� ⇐  �(�)= �� ��� �

��

��
.�� 



 

 نعوض في المعادلة التفاضلية :

�� ��� �
��

��
.��

�����������
��

�− �
��

��
�
�

+
��

��
� = � ⇐  − �

��

��
�

�

�� ��� �
��

��
.�� +

��

��
.�� ��� �

��

��
.�� = � 

 �� = ���
��

��
  
   نستنتج   
������   

��

��
= �

��

��
 ⇐  �

��

��
�
�

=
��

��
 ⇐  − �

��

��
�

�

+
��

��
= � 

  للنواس البسيط : Lحساب الطول -4.1

�′�  الدور الخاص للنواس البسيط يكتب :   = ���
�

�
 

  الدور الخاص :لكي يكون النواس البسيط متواقت للنواس الوازن يجب أن يكون للنواسين نفس 

  �� = �′�  ⇔ ���
��

��
= ���

�

�
   ⇒  

��

��
=
�

�
 ⇒ � =

�

�
�  

   ع.ت  
�⎯⎯�   � =

�

�
× �,� = �� 

 

  الدراسة الطاقية للنواس الوازن :-2

  للنواس : ��تحديد قيمة الطاقة الميكانيكية  -21.

��لدينا :   = �� + ��� 
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  2انظر الشكل 
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  نعلم أن :
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